JOYEUSE APOCALYPSE

JWAYE APOKALIPS

Jean-Pierre Petit

Tradwi pa Nahum Saintol

· 3
PROLOGUE

PWOLOG

Le continent initial, mince croûte de magma solidifié, avait fini par se fragmenter. Quelque part, sur un de ces cailloux dérivants, le clan des Zuns.

Kontinan inisyal la, yon mens kwout magma solid, te fini pa kase. Yon kote, sou yon nan wòch k'aprale sa yo, klan Zuns yo te la. 

Encore une fois nous crevons de faim. Et, de l’autre côté de la rivière il y a ces champs de butyrodendrons (*)
Yon fwa ankò n'ap mouri grangou. E, nan lòtbò rivyè a genyen chan butyrodendrons (*) yo

mais, si nous y allons, nous serons attaqués par les cornufles

men, si nou ale, cornufles yo pral atake nou. 

La dernière fois, nous y avons perdu du monde 

Dènye fwa a, nou te pèdi anpil moun

Pourtant les fruits des Butyrodendrons sont délicieux

Poutan fwi Butyrodendrons yo dous anpil

ça permet de faire des tartines

sa pèmèt ou fè tatin

sales bêtes

bèt sal ! 

(*) Arbres à beurre

(*) Pyebwa ki gen bè
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Heureusement, ils ne peuvent pas nous atteindre, dans ces grottes

Erezman, yo pa ka jwenn nou, nan gwot sa yo. 

Ces feuilles ont une faible valeur nutritive

Fèy sa yo gen yon fèb valè nitritif. 

Et puis c’est franchement dégueulasse…

Epi yo pa gen bon gou ditou... 

tiens, ça se lève

gade,  van ap leve

De temps en temps le vent dispersait les cornufles et brisaient les arbres à pains. 

Tan zan tan van an t'ap dispèse cornufles yo e kraze pyebwa pen yo. 

pour une fois le dieu des tempêtes nous a été favorables

pou yon fwa dye tanpèt yo te favorab pou nou. 

Super

Sipèb

Mais, en dehors de ces situations exceptionnelles, l’écorce des arbres à pains résistait aux dents des Zuns.

Men, an deyò sitiyasyon eksepsyonèl sa yo, ekòs pyebwa pen yo te rezistan pou dan Zuns yo. 

Pourquoi la nature nous a-t-elle doté de dents aussi ridicules ?

Poukisa lanati te ban nou dan ridikil sa yo ? 

Ça y est, ça s’est encore refroidi

Men li, li fè fwèt ankò

rentrons nous mettre à l’abri, sinon on va y avoir droit…

an'n antre pou nou mete'n alabri,  sinon nou pral gen dwa… 
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et merde !

e mèd!

De fait, avec la glaciation qui s’approchait, les Zuns étaient perpétuellement enrhumés

An fèt, avèk fredi ki t'ap apwoche a, Zuns yo te anrimen toutan

Aaa…tchoum !

Aaa…tchoum !

Si le dieu des tempêtes ne nous donne pas rapidement un arbre à pain, nous allons tous mourir de faim

Si dye tanpèt yo pa ban nou rapidman yon pyebwa pen, nou tout pral mouri grangou

Voyons. Si je presse de toutes mes forces avec le doigt sur cette écorce d’arbre à pain je suis incapable de passer au travers

An'n wè.  Si mwen peze avèk tout fòs mwen ak yon dwèt sou ekòs pyebwa pen an mwen pa kapab travèse'l

NAISSANCE DE LA TECHNOLOGIE

NESANS TEKNOLOJI

Force : dix kilos. Surface de contact : un centimètre carré. La PRESSION exercée est insuffisante pour perforer l’écorce

Fòs : dis kilo. Sifas kontak : yon santimèt kare. PRESYON ki egzèse a pa sifi pou pèse ekòs la. 

6

force : dix kilogs surface de contact un millimètre carré une PRESSION 100 fois plus élevée

Fòs : dis kilo. Sifas kontak: yon milimèt kare. Yon PRESYON 100 fwa pi elve

Ça marche

Sa mache

Hein !?!

En !?!

vite !

vit !

Vorluk ! Plichka ! venez voir !

Vorluk ! Plichka ! vin wè ! 

Comment as-tu fait ton compte ?

Kòman ou fè sa ? 

Cet éclat de roche est comme une griffe

Moso wòch sa tankou yon grif

Les ptéroks mangent parfois de l’arbre à pain en le déchirant de leurs griffes.

Pterok yo manje pafwa pyebwa pen an lè yo dechire'l avèk grif yo. 

En peu de temps la Tribu parvint à mettre un arbre à pain en pièces détachées.

Nan yon ti tan Tribi a rive mete yon pyebwa pen an pyès detache. 

Travail d’amateur…

Travay amatè…
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L’OUTIL-ARME

ZOUTI-ZAM

Regardez, j’ai fixé ces éclats tranchants sur une planchette, à l’aide de résine. Cela permet de détiter l’arbre à pain en rondelles

Gade, mwen fikse ekla tranchan sa yo sou yon ti planch, gras ak rezin. Sa pèmèt ou dekoupe pyebwa pen an wondèl

pour faire des tartines

Pou fè tatin ! 

Oui mais le beurre, il est là-bas…

Wi men bè a, li lòtbò a…

Affronter les cornufles, moi…

Atake cornufles yo, mwen ? … 

J’veux des tartines ! J’veux des tartines !

M'vle tatin ! M'vle tatin ! 

les cornufles ont des crocs et des griffes…

Cornufles yo gen kròk avèk grif... 

mais, nous aussi nous avons des crocs et des griffes

men, nou menm tou nou gen kròk avèk grif

mais… comment vas-tu t’accrocher cela sur les doigts et la bouche ?

men... Kòman ou pral akroche sa sou dwèt avèk bouch ou ? 

Je ne sais pas. Comme ça ?..

Mwen pa konnen. Konsa?..

avec de la résine  ? 

avèk rezin ? 

vous êtes tous des primates ! Quand on a abattu l’arbre à pain on n’avait pas des éclats de roche dans la bouche !

nou se yon bann primat ! Lè nou te koupe pyebwa pen an nou pa't gen moso wòch nan bouch nou ! 

juste, on les tenait à la main. 

Nou te jis kenbe yo nan men nou. 
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J’ai même une autre idée. Qu’est-ce que vous dites de cela ?

Mwen gen yon lòt ide. Kisa nou di de sa ? 

pas idiot. Cela permet de FRAPPER À DISTANCE
Pa bèt. Sa pèmèt ou FRAPE A DISTANS

Les cornufles tiennent de TERRITOIRE sur lequel poussent les butyrodendrons. Si nous voulons du beurre sur nos tartines, nous devons les en chasser

Cornufles yo kenbe TERITWA butyrodendrons yo pouse sou li a. Si nou vle gen bè sou tatin nou, nou dwe chase yo de la. 

Avec ça ?..

Avèk sa ?..

Le cuir des cornufles est très épais sur les flancs et les pattes. Les endroits les plus vulnérables semblent être le cou et le ventre

Kwi cornufle yo trè pwès sou flan ak sou pat li. Andwa ki pi vilnerab yo sanble se kou avèk vant li

Elle est sage et de bon conseil. Dommage qu’elle ait une si mauvaise vue

Li saj e li gen bon konsèy. Domaj ke li pa wè byen

Par Thaloc, on n’en a pas choisi un petit !

Pa Thaloc,  nou pa chwazi yon piti ! 

shnurf ?

Shnurf?
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la technologie, une autre fois !

teknoloji, yon lòt fwa ! 

le beurre, on s’en passe

bè a, nou ka pase'n de li

AAAAAAH

AAAAAAH

ARGL !

ARGL!

!!!

!!!

il a troué le cornufle !

li fè twou nan cornufle la ! 

ON a troué le cornufle !

NOU fè twou nan cornufle la ! 

La prêtresse avait raison, ils ne sont pas immortels. Quand on fait des trous dedans ils meurent, comme nous !

Pretrès la te gen rezon, yo pa imòtèl. Lè nou fè twou anndan yo, yo mouri tankou nou ! 

A nous les succulents fruits des butyrodendrons

Se pou nou fwi trè dous butyrodendron yo
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Cet évènement allait avoir une conséquence imprévue

Evènman sa t'apral gen yon konsekans enprevi

dites, vous savez que ça n’est pas mauvais du tout

gade, nou konnen ke sa pa movè ditou

quoi ! cette chose rouge ?

kisa ! bagay wouj sa ? 

Ah, laissez moi en prendre aussi !

A, kite'm pran ladan'l tou ! 

Lâche immédiatement ce morceau !

Lage moso sa touswit ! 

non, il est à moi !

Non, se pou mwen li ye ! 

tu m’énerves !

w'ap enève'm ! 

AAAAAH !…

AAAAAH ! ….
Les Zums décimèrent les cornufles, et la savane fut à eux, mais un jour

Zuns yo decime cornufle yo, e savann nan vin pou yo, men yon jou… 

qu’est-ce que c’est que ça ?

kisa sa ye ?

c’est la tête ou la queue, ça ?

sa se tèt la ou byen ke a, sa ? 
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Ah, je vois la tête, c’est de l’autre côté

A, mwen wè tèt la, se lòt kote a

Il n’a ni crocs, ni corne, ni griffes. Ça a l’air facile. On y va, on le perce !?

Li pa gen ni kròk, ni kòn, ni grif. Sa gen lè fasil. Nou prale, n'ap pèse'l !? 

Il a la peau sacrément épaisse. Pas moyen de le percer !

Li gen po vrèman pwès. Pa gen mwayen pou pèse'l ! 

Ça fait quinze fois qu’on essaie. Continue si tu veux, moi je laisse tomber…

Sa fè kenz fwa n'ap eseye. Kontinye si ou vle, mwen m'bay vag... 

Bien sûr, il n’a ni griffe, ni dent, mais il se sert de cette masse osseuse, qu’il a au bout de la queue (*)

Men wi, li pa gen ni grif,  ni dan, men li sèvi avèk mas zo sa ki nan pwent ke li (*) 

Quelque chose comme ça 

Yon bagay konsa

Pourquoi est-ce si efficace alors que ça n’est pas pointu ?

Poukisa li si efikas alò ke li pa pwenti ? 

Je crois que je comprends. Ça marche en deux temps. A l’aide d’une force de seulement quelques kilogs, on met cette masse en mouvement et on y accumule de l’ÉNERGIE CINÉTIQUE ½ MV²

Mwen kwè ke mwen konprann. Li mache an de tan. Gras ak yon fòs de kèlke kilo sèlman, nou mete mas sa an mouvman e nou akimile ladan ENÈJI SINETIK ½ MV2

(*) C’est un ANKYLOSAURE

(*) Se yon ANKYLOSAURE
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Un IMPACT est un ralentissement extrêmement brutal, qui ne peut se faire que grâce à une force considérable

Yon ENPAK se yon ralantisman ekstrèmman brital, ki kapab fèt sèlman ke pa yon fòs konsiderab

Autrement dit, avec cette MASSE on peut créer une pression extrêmement élevée, même si c’est pendant un temps très bref

Sa vle di, avèk MAS sa nou ka kreye yon presyon trè elve, menm si se pandan yon trè kout

Et c’est pour ça que ça fait mal

E se pou sa li fè mal

POK !

POK!

ARMES DE JET

ZAM LANSE

Pourquoi ne pas COMBINER les deux effets, le renforcement de la pression au point de contact, du à la géométrie de l’objet contondant et l’effet de l’accumulation de l’ÉNERGIE CINÉTIQUE ?

Poukisa nou pa KONBINE de efè yo, ranfòsman presyon an nan pwen kontak la, gras ak fòm objè pwenti a e efè akimilasyon ENÈJI SINETIK la ? 

Tu crois que ça marchera ?

Ou kwè sa pral mache ? 

ma foi…

lafwa... 

doucement… .. doucement…

dousman... .. dousman... 
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CHTONK !

CHTONK ! 

Si vous voulez mon avis, nous sommes les maîtres du monde !

Ou konn sa'm panse, nou se mèt mond la ! 

A partir de ce moment là, les choses allèrent très vite.

Apati de moman sa, bagay yo te ale trè vit. 

En somme, une arme, ça n’est jamais qu’une certaine quantité d’énergie, délivrée pendant le temps le plus bref possible, sur la surface la plus faible possible.

An sòm, yon zam, se toujou yon sèten kantite enèji, delivre pandan tan ki pi kout posib, sou sifas ki pi piti posib. 

le tout étant de trouer l’adversaire

tout bagay la se jwenn advèsè a
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BLINDAGE

BLENDAJ

Chef, il y en a d’autres qui arrivent par là

Chèf, gen lòt k'ap vini bò isit la

d’autres ! mais quels autres ?

lòt ! men ki lòt ? 

Ils ont bien deux bras, deux jambes, mais ils ne sont pas de la même couleur que nous

Yo gen de bra, de janb, men yo pa gen menm koulè ak nou

Ils sont donc différents. Je n’aime pas ça…

Yo diferan alò. Mwen pa renmen sa… 

Bien qu’ils nous ressemblent, ce ne sont probablement pas des hommes.

Byen ke yo sanble ak nou, probabman se pa moun yo ye. 

et ils en veulent peut être à nos plants de butyrodendrons

e petèt ke yo vle plant butyrodendron nou yo

Notre seule richesse

Sèl richès nou

Je suis d’avis de les tuer préventivement. Après, on verra…

Mwen dakò pou nou touye yo pa prevansyon. Aprè, n'a wè…

Oui !

Wi ! 

C’est ça, tuons-les préventivement !

Se sa, an'n touye yo pa prevansyon ! 

Un détachement de la tribu des ZUNS fut donc envoyé à la rencontre des ZAUTRES qui venaient de pénétrer sur leur TERRITOIRE
Yon detachman ki soti nan tribi ZUNS yo te al rankontre ZAUTRES yo ki te monte sou TERITWA yo
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chef, on en a pas troué un seul !..

chèf, nou pa fè twou nan yon menm !.. 

replions-nous pour réfléchir

an nou repliye pou'n reflechi

Pendant que les ZUNS se colmatent tant bien que mal les uns et les autres

Pandan ZUNS yo ap kòlmate yo yon lòt jan yo kapab

nous avons pu nous emparer d’un de ces dispositifs qu’ils utilisent

nou te rive pran yon nan dispozitif y'ap itilize yo

L’explication est simple : d’abord le matériau lui-même, du cuir le cornufle, résiste mieux à la perforation. Il est capable de supporter une pression par mm² plus grande que ne le peut notre peau. Ensuite le ralentissement du projectile, l’absorption de son énergie ½ MV² peut s’effectuer sur une distance plus grande. Le coup est amorti.

Eksplikasyon an senp: dabò materyo a li menm, kwi cornufle la, reziste pi byen ak pèforasyon. Li kapab sipòte yon presyon pa mm² pi gran pase po nou. Answit ralantisman pwojektil la, absòbsyon enèji 1/2MV² a kapab fèt sou yon distans ki pi gran. Kou a amòti. 

Et ce BOUCLIER répartit la force sur une plus grande surface.

E BOUKLIYE sa repati fòs la sou yon pi gran sifas. 

Autrement dit, on fait le chemin à l’envers. Avec le TRAIT on concentrait de l’énergie (CINÉTIQUE) dans l’espace (POINTE) et dans le temps (PERCUSSION).

Sa vle di, nou fè chemen an a lanvè. Avèk TRÈ a nou te konsantre enèji a (SINETIK) nan lespas (PWENT) e nan tan an (PÈKISYON).

Alors que là on redistribue cette énergie sur une plus grande surface et étale son absorption  dans le temps.

Alò la nou redistribye enèji sa sou yon pi gran sifas e nou etale absòbsyon'l nan tan an. 

Eh, regardez un peu cela !

E, an nou gade sa ! 
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C’est une calebasse avec un rembourrage en poils de mouton et alors ?

Se yon kalbas avèk yon ranbouraj an pwal mouton e alò ? 

CHTONK

CHTONK

La surface d’impact est cent fois plus grande et le temps d’absorption du choc dix fois plus long : un dixième de seconde au lieu d’un centième

Sifas enpak la san fwa pi gran e tan absòbsyon chòk la dis fwa pi long: yon dizièm segond olye de yon santièm

donc la pression maximale est mille foin plus faible

donk presyon maksimal la mil fwa pi fèb

Effectivement, le crâne n’a pas éclaté, mais j’ai un peu peur que l’accélération subie par sa matière grise soit restée élevée…

Efektivman, tèt la pa kase, men mwen krenn akselerasyon matyè griz li sibi a rete elve... 

Les différentes tribus d’hommes se partagèrent le terrain disponible, les TERRITOIRES formant un pavage de l’espace. Entre les territoires se constitua un NO MAN’S LAND dont la largeur était égale à la portée des armes de jet.

Diferan tribi yo te pataje teren ki disponib la, TERITWA ki fòme yon pavaj nan espas la. Ant teritwa yo te vin genyen yon NO MAN'S LAND, lajè a te egal ak pòte zam ki lanse yo. 

ZUNS ZAUTRES XBREUX MAXIFLONS

ZUNS ZAUTRES XBREUX MAXIFLONS
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L’ARMÉE

LAME A

Qu’est-ce que vous faites ?

Kisa w'ap fè ? 

Il y a eu des bavures à la frontière nord. Certains d’entre nous se sont troués mutuellement par erreur. Alors on a décidé de peindre les guerriers pour qu’ils se reconnaissent

Te gen lòbèy nan frontyè nò a. Gen kèk nan nou ki te fè twou nan kò lòt nan pwòp kan nou pa erè. Alò nou te deside pou penn gèrye yo pou yo ka rekonèt yon lòt

et ces rayures jaunes, sur les bras ?

e tras jòn sa yo, sou bra yo ? 

C’est le nombre des guerriers qu’il a tués, ou qu’il aurait pu tuer, en fonction des études qu’il a faites

Se kantite gèrye li touye, ou byen li te ka touye, an fonksyon de etid li te fè

Les ZUNS et les ZAUTRES étendirent à de larges portions de leur territoire ce système de blindage. De temps à autre se produisaient des escarmouches un peu plus sérieuses. L’un des deux belligérants refluait alors dans son camp retranché et, après un copieux échange d’injures réciproques, les choses en restaient là.

ZUN avèk ZAUTRE yo te etann ak de laj pòsyon nan teritwa yo sistèm blendaj sa. Tan zan tan te gen de eskonbrit yon ti jan pi serye. Yon nan de belijeran yo te repliye nan kan li e, aprè yo fè yon bon joure yon lòt, bagay yo te rete la. 

On appela cet état LA PAI X

Yo te rele eta sa LAPÈ
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L’ARME À FEU

ZAM A FE

Chez les ZAUTRES

Lakay ZAUTRES yo

Au poste de garde une bouteille de Tafiak malencontreusement laissée à proximité des braises.

Nan pòs gad la yon boutèy Tafya yo te kite pa erè tou prè dife a. 

POK ! CHPOP !

POK ! CHPOP!

un simple bouchon !?

yon senp bouchon !? 

Incroyable ! Ça l’a sonné net !

Enkwayab ! Li endispoze ! 

pourquoi ?

poukisa ? 

je crois comprendre..

mwen kwè'm konprann... 

Ce qui compte, dans un projectile, c’est son énergie cinétique ½ MV². Mais on peut stocker une énergie élevée dans une faible masse à condition de leur communiquer une vitesse assez élevée

Sa ki konte, nan yon pwojektil, se enèji sinetik li ½ MV2. Men nou ka stoke yon enèji elve nan yon fèb mas ak kondisyon nou ba li yon vitès ase elve. 
Au fond, nous avons toujours compté sur nos bras pour fournir l’énergie de départ. Mais le Dieu du Feu semble pouvoir nous en fournir à volonté.

O fon, nou te toujou konte sou bra nou pou bay enèji depa a. Men Dye dife a gen lè kapab ba nou'l a volonte. 

19

Dans la forteresse des ZUNS.

Nan fòterès ZUNS yo. 

qu’est-ce que fabriquent les ZAUTRES avec cet étrange char à roulettes ? Maintenant ils font du feu dessous…

Kisa ZAUTRES yo ap fabrike avèk etranj cha a roulèt sa ? Kounya y'ap fè dife anba'l... 

Alors ?

Alò ? 

un peu de patience. Il faut que ça monte en pression

yon ti pasyans. Fò li monte presyon an

PLOUTCH

PLOUTCH

terrifiant !

terifyan ! 

Ils ont troué notre système de défense avec UN SEUL projectile !

Yo fè twou nan sistèm defans nou an avèk YON SÈL pwojektil ! 

le dieu WAR nous abandonne

dye WAR la abandone nou

Replions-nous en bon ordre dans la forêt de palétuviers pour réfléchir

An nou repliye an òd nan forè paletivye a pou'n reflechi

C’est ça réfléchissons

Se sa an nou reflechi

Les ZAUTRES ont une nouvelle arme, terrifiante, avec laquelle ils trouent nos châteaux 

ZAUTRES yo gen yon nouvo zam, terifyan, se avèk li yo fè twou nan chato nou yo

Arrêtez de paniquer comme des idiots. Il nous suffit de posséder aussi cette arme et même de la perfectionner

Sispann panike tankou idyo. Nou dwe jis posede zam sa tou e menm pèfeksyone'l
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LA COURSE AUX ARMEMENTS

KOUS POU GEN ZAM

C’est clair : les ZAUTRES ont eu l’idée d’utiliser l’ÉNERGIE CHIMIQUE pour accélérer  leurs projectiles

Sa klè: ZAUTRES yo te gen lide pou yo itilize ENÈJI CHIMIK pou yo akselere pwojektil yo. 

dites, c’est quoi l’énergie chimique ?

di'm, kisa enèji chimik la ye ? 

ben… c’est le feu

ben... se dife

Ah bon…

A bon... 

J’ai remarqué que la mise en œuvre était laborieuse. Il leur a fallu au moins une demi heure pour être prêts à tirer

Mwen remake preparasyon an te mande anpil travay. Sa te pran pou pi piti 30 mn pou yo te prè pou tire

Pour améliorer cette arme, il faut la faire fonctionner PLUS VITE
Pou amelyore zam sa, fò nou fè'l fonksyone PI VIT

une réaction chimique, sous pression, ça va très, très vite

yon reyaksyon chimik, anba presyon, sa ale trè, trè vit

la solution serait que cette réaction chimique dégageant de l’énergie se déroule dans une sorte de tube très solide

solisyon an se ta reyaksyon chimik sa k'ap degaje enèji fèt nan yon sòt de tib trè solid

elle est pas mal en Walkyrie

li pa mal an Valkiri

Walkyrie vendredi dimanche pleurera

Valkiri vandredi, dimanch pral kriye

Après quelques tâtonnements,  les ZUNS adoptèrent un mélange de soufre, de salpètre
 et de charbon de bois

Aprè kèk tatonman, ZUNS yo te adopte yon melanj souf, salpèt avèk chabon bwa

A la rencontre suivante les ZAUTRES prirent une déculottée mémorable

Nan rankont ki te swiv la ZAUTRES yo te pran yon kal memorab

ils n’eurent même pas le temps de faire usage de leurs armes

yo pa't menm gen tan itilize zam pa yo

quelle boucherie !.. 

gade yon masak !.. 
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quelqu’un veut une tasse de thé ?

gen moun ki vle yon tas te ? 

Tout cela grâce à cette poudre magique de couleur noire. C’est incroyable…

Tou sa gras ak poud majik koulè nwa sa. Sa enkwayab... 

Ça vous troue un homme à cent toises. Hi hi hi !

Sa fè twou nan yon moun a san twaz. Hi hi hi ! 

Oh, c’est incroyable ! J’ai brûlé l’équivalent de quatre charges sans même arriver à tiédir  cette eau

O, sa enkwayab ! Mwen boule ekivalan kat chaj san'm pa menm rive fè dlo sa tyèd

Avrai dire, avec une charge, j’arrive tout juste à chauffer une misérable cuillerée à café d’eau

A di vrè, avèk yon chaj, mwen ka jis rive chofe yon ti mizerab kiyè dlo

Comment peut-on tuer quelqu’un avec une petite cuillerée d’eau chaude ?

Kòman'w ka fè touye yon moun avèk yon ti kiyè dlo cho ? 

Tout est dans la brièveté de ce transfert d’énergie, de la poudre à la balle, puis de la balle à l’armure

Tout bagay la se nan ti tan trè kout transfè enèji sa, de poud la a bal la, epi de bal la a zam nan

évidemment les ZAUTRES ne tardèrent pas à disposer d’armes semblables. Chacun s’efforça alors d’accroître la puissance et la portée de ces distributeurs de mort violente

evidamman ZAUTRES yo pa't pran tan pou yo te gen zam sa yo tou. Yo chak t'ap efòse yo pou ogmante pwisans ak pòte distribitè lanmò vyolan sa yo
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MISSILES

MISIL

Les lois de la balistique me disent que la PORTÉE d’un obus croît en fonction de sa vitesse initiale. Or, j’ai beau augmenter la charge, je ne gagne plus rien… C’est insensé ! Pourquoi ?..

Lwa balistik yo di'm ke POTE yon obi ogmante an fonksyon de vitès inisyal li. Byen ke mwen ogmante chaj la, mwen pa jwenn anyen ankò... Sa ensanse ! Poukisa ?.. 

En fait, quand on tire à blanc, sans obus, les gaz ne sortent pas beaucoup plus vite. Donc le problème est au niveau du gaz.

An fèt, lè n'ap tire a blan, san obi, gaz yo pa soti pi vit. Donk problèm nan se nan nivo gaz la. 

Le gaz doit vaincre sa propre inertie

Gaz la dwe konbat pwòp imobilite'l

c’est insoluble

pa gen solisyon

A moins de mettre la charge DANS l’obus et de faire en sorte qu’il se débarrasse du gaz au fur et à mesure qu’il accélère

A mwen nou mete chaj la NAN obi a e nou fè an sòt li debarase'l de gaz la piti piti pandan ke l'ap akselere

Formidable ! Tout se passe exactement selon mes calculs

Fòmidab ! Tou s'ap pase egzakteman daprè kalkil mwen

Il s’agit d’un immense progrès : il   sera désormais possible de frapper directement les arrières de l’ennemi.

Se yon gwo pwogrè: li pral posib dezòmè pou nou frape enmi an dirèkteman pa dèyè. 
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Mon gouvernement est prêt à vous acheter immédiatement bon nombre de ces merveilleux engins de DÉFENSE
Gouvènman'm nan prè pou achte imediatman plizyè nan mèvèye anjen DEFANS sa yo

mon gouvernement aussi !

gouvènman'm nan tou ! 

fils de chien, j’étais là avant toi !

Pitit chyen, mwen te la avan'w ! 

comment oses tu

kòman'w fè oze konsa

Allons, messieurs, vous n’allez pas vous battre pour autant !

Gade, mesye, nou pa pral goumen pou tèt sa ! 

De grâce, il y en aura pour tout le monde !

De gras, ap genyen pou tout moun ! 

LA DÉFENSE

DEFANS

CLONK CLONK CLONK

CLONK CLONK CLONK

zut, je suis en retard

adje, mwen an reta

Ah, une place !

A, yon plas ! 

Hum, c’est juste

Hmm, se sa

faire des créneaux avec ces engins c’est pas de la tarte

Li pa fasil pou gide anjen sa yo

BING !

BENG !

!…

!

Heureusement, je suis assuré Je vais laisser un mot…

Erezman, mwen asire. Mwen pral kite yon mo... 

MINISTÈRE DE LA DÉFONCE NATIONALE. FRAPPEZ FORT

MINISTÈ DEFONS NASYONAL. FRAPE FO
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Excusez moi, je…

Eskize'm,  mwen... 

messieurs, l’attitude belliciste et expansionniste des ZAUTRES nous contraint à la surenchère

mesye, atitid sovaj ak ekspansyonis ZAUTRES yo oblije'n ogmante pri a

une récente découverte de physique fondamentale se trouve mettre à notre portée une capacité de destruction sans précédent

yon dekouvèt resan an fizik fondamantal mete a dispozisyon nou yon kapasite de destriksyon san parèy

je laisse la parole à monsieur Albert

mwen kite pawòl la pou mesye Albert

L’ARME NUCLÉAIRE

ZAM NIKLEYÈ

Nos betites recherches nous ont permis de comprendre que l’énergie et la masse, c’était exactement la même chose (*)

Ti rechèch nou fè te pèmèt nou konprann enèji avèk mas, se egzakteman menm bagay (*) 

Ainsi, lorsque vous communiquez de l’énergie cinétique à un obus, vous augmentez seulement sa masse d’un tout petit quelque chose  

Konsa, lè'w bay enèji sinetik a yon obi, ou ogmante sèlman mas li tou piti

Dans une réaction CHIMIQUE productrice d’énergie, cela se joue au niveau de réarrangements moléculaires. Mais, au bout du compte l’énergie dégagée provient d’une infime perte de masse. Environ un dixième de milliardième de celle-ci.

Nan yon reyaksyon CHIMIK ki prodwi enèji, sa pase nan nivo rearanjman molekil yo. Men, finalman enèji ki degaje a vini de yon pèt mas tou piti. Anviron yon dizyèm de milyadyèm de mas sa. 

Mais… cette masse… disparaît ? Ne disait-on pas jusqu’ici que rien ne se perd et rien ne se crée ?

Men... mas sa... disparèt ? Èske yo pa't di jiskisi anyen pa pèdi e anyen pa kreye ? 

(*) Voir ÉNERGÉTIQUEMENT VÔTRE, même auteur
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Wunderbar ! Vous avez raison. La petite masse qui a été perdue par les atomes de l’explosif de votre canon, vous la retrouvez dans l’obus en mouvement. 

Wunderbar! Ou gen rezon. Ti mas ki te pèdi pa atom eksplozif kanon'w la, ou pral jwenn li nan obi ki an mouvman an. 

Mais, quand l’obus s’arrête ?

Men, lè obi a kanpe ? 

S’il fait voler la cible ne éclats, qui partent dans toutes les directions, chaque atome de ceux-ci verra sa masse très légèrement augmenter.

Si li fè sib la vole an ekla, ki ale nan tout direksyon, chak atom ladan yo pral wè  mas li ogmante lejèman. 

autrement dit, vu sous cet angle, la masse se conserve

Sa vle di, lè'w wè'l konsa, mas la konsève

Nous avons découvert de nouvelles réactions qui mettent en jeu cette fois les noyaux des atomes, et pour lesquelles cette conversion énergétique se trouve être dix millions de foin plus importante

Nou te dekouvri de nouvo reyaksyon ki mete an je fwa sa nwayo atom yo, e pou yo menm konvèsyon enèjetik sa vin di milyon fwa pi enpòtan

En somme, au lieu d’appeler cela de la PHYSIQUE NUCLÉAIRE on aurait mieux fait d’appeler cela de la CHIMIE NUCLÉAIRE !

An fèt, olye nou rele sa FIZIK NIKLEYÈ nou te dwe rele'l CHIMI NIKLEYÈ ! 

On retrouve, dans cette CHIMIE DES NOYAUX tous les aspects habituels de la chimie classique. Certaines réactions nécessitent de l’énergie, tandis que d’autres en produisent. La FUSION correspond ainsi à la synthèse exo-énergétique de l’hélium à partir d’isotopes de l’hydrogène.

Nou rejwenn, nan CHIMI NWAYO sa tout aspè abityèl chimi klasik la. Gen reyaksyon ki mande enèji, tandiske gen lòt ki bay enèji. Konsa, FIZION koresponn ak sentèz egzo-enèjetik elyòm apati izotòp idrojèn. 

Oui, mais je vois que tout ceci met en jeu des températures folles : plus de cent millions de degrés. Où voulez vous que nous trouvions cela ?

Wi, men mwen wè ke tou sa mete an je tanperati ki trè wo: plis pase san milyon degre. Ki kote ou vle pou nou jwenn sa ? 
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Il se trouve que le soleil, qui est LE réacteur par excellence, pour cette chimie des noyaux, nous a légué en héritage un atome auto instable l’Uranium U 235

Men solèy la, ki se reyaktè pa ekselans, pou chimi nwayo sa, ba nou an eritaj yon atom oto-enstab Uranium U235 la. 

Mais, s’il est instable, il a dû se décomposer naturellement depuis des millions d’années

Men, si li enstab, li te dwe dekonpoze natirèlman depi plizyè milyon ane

Je ne comprends pas…

Mwen pa konprann... 

Isolément, l’atome d’Uranium 235 se décompose effectivement très lentement, en se brisant en deux et en émettant un neutron.

Pou kont li, atom Uranium 235 la dekonpoze efektivman trè lantman, lè li brize an de e lè li emèt yon netron. 

LA FISSION

FISION

Il se trouve que le neutron ainsi produit peut à son tour déstabiliser un autre noyau d’Uranium, provoquant ainsi son éclatement et la libération d’un nouveau neutron. Et ainsi de suite…

Netron ki prodwi konsa kapab destabilize yon lòt nwayo Uranium, lè li provoke eklatman li ak liberasyon yon nouvo netron. E sa kontinye konsa…

en chimie on appelle cela une réaction AUTO-CATALYTIQUE
nan chimi yo rele sa yon reyaksyon OTO-KATALITIK

Réaction auto-catalytique ou RÉACTION EN CHAINE, c’est du pareil au même

Reyaksyon oto-katalitik ou byen REYAKSYON AN CHÈN, se menm bagay

mais, professeur, pourquoi cette réaction en chaine ne se produit elle pas spontanément dans ce bloc d’Uranium naturel ?

men, profesè, poukisa reyaksyon an chèn sa pa fèt otomatikman nan blòk Uranium natirèl sa ? 

Elementaire, mon cher colonel, parce qu’à 99,3 % ça n’est pas de l’Uranium 235, mais de l’Uranium 238, qui lui, est stable !

Elemantè, monchè kolonèl, paske a 99,3 % se pa Uranium 235, men Uranium 238, ki li menm, stab ! 
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Autrement dit, si nous raffinons ce minerai d’Uranium naturel, en isolant cet isotope de masse 235 nous bénéficierons de la potentialité de cette réaction nucléaire auto-catalytique. Et cet atome est le SEUL qui offre cette possibilité ?

Sa vle di, si nou rafine minrè Uranium natirèl sa, lè nou izole izotòp de mas 235 la nou pral benefisye de potansyalite reyaksyon nikleyè oto-katalitik sa. E atom sa se li SÈL ki ofri posibilite sa ? 

Pratiquement oui, et c’est le cadeau que nous a fait la nature. Sans cet atome aux propriétés très particulières l’intérêt de l’homme pour l’ÉNERGIE NUCLÉAIRE serait sans doute différée d’un ou deux siècles.

Pratikman wi, e se kado sa lanati fè nou. San atom sa ak propriete trè patikilye li yo enterè moun pou ENÈJI NIKLEYÈ a t'ap difere san dout pou yon ou de syèk. 

la main de Dieu

se men Bondye

hum, dans ce cas particulier, moi j’y verrais plutôt celle du diable

Hmm, nan ka patikilye sa, mwen m'ta wè pito men djab la

Alors, qui est pour le développement de cette nouvelle arme ?

Alò, kiyès ki pou devlopman nouvo zam sa ? 

Ne croyez-vous pas qu’à un tel niveau cela puisse devenir dangereux ?. .

Nou pa kwè ak yon tèl nivo sa ka vin danjere ? 

Dangereux ? pour les ZAUTRES, oui !

Danjere ? pou ZAUTRES yo, wi ! 

mon cher Anselme, vous connaissez le proverbe : Si VIS PACEM, PARA BELLUM (*)

monchè Anselme, ou konn provèb sa: SI VIS PACEM, PARA BELLUM (*)

Et qui vous dit que les ZAUTRES ne préparent pas une arme semblable ?

E sa'k pou di'w ke ZAUTRES yo p'ap prepare yon zam konsa ? 

pire : qu’ils l’aient déjà !

Ou byen: ke yo deja genyen'l!

(*) Si tu veux la paix, prépare la guerre (en latin dans le texte).

(*) Si ou vle lapè, prepare lagè (an laten nan tèks la). 
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Bon, où allons nous essayer notre première BOMBE ATOMIQUE ?

Bon, ki kote nou pral eseye premye BONB ATOMIK nou an ? 

Là, ça à l’air pas mal. une baie bien dégagée

La, li pa mal. Yon bè byen degaje

une chance : nous sommes en guerre en ce moment

yon chans: nou an gè nan moman sa

On pourrait peut être prévenir les gens qui habitent cette ville ? Ça serait plus correct, non ?

Nou ta ka petèt prevni moun ki abite nan vil sa ?  Sa t'ap pi kòrèk, non ? 

Anselme, soyons sérieux. si nous prévenons ces gens, ils s’en iront. Et alors comment connaitrons-nous les effets des radiations sur les êtres vivants ?

Anselme, an'n serye. Si nou prevni moun sa yo, yo prale. E alò kòman nou pral konnen ki efè radyasyon yo genyen sou èt vivan ? 

Mon colonel, si vous voulez essayer votre bombe, je vous conseille de vous hâter, car la guerre risque de se terminer assez rapidement.

Mon kolonèl, si ou vle eseye bonb ou a, mwen konseye'w pou'w depeche'w, paske gè a riske fini ase rapidman. 

mon dieu, vous avez raison !

mon dye, ou gen rezon ! 

vite !

vit ! 

des enfants…

timoun yo... 

dites, si je bénissais la bombe, vous croyez que cela accroîtrait son efficacité ?

gade, si'm te beni bonb la, ou kwè sa t'ap ogmante efikasite'l ? 

Comme on dit, si ça ne fait pas de mal, au moins cela ne fera pas de bien…

Jan yo di, si sa pa fè mal, omwen li pap fè byen... 
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Alors ?

Alò ? 

Je n’en espérais pas tant

Mwen pa't espere tou sa

Succès total de la bombe à Uranium 235. Au moins cent mille morts !

Siksè total bonb Uranium 235 la. Pou pi piti san mil mò ! 

Attendez ! Il s’agit là des effets mécaniques et des incendies. Mais ils disent que les effets de l’irradiation et des retombées pourraient accroître le score

Talè ! Sa se efè mekanik ak ensandi yo. Men yo di efè iradyasyon ak retonbe yo ta ka ogmante skò a. 

messieurs, nous menons par un à zéro. Champagne

mesye, n'ap mennen yon a zero. Chanpay

qu’est ce que c’est que ce fil ?

kisa fil sa ye ? 

un micro ! sous la bouteille de champagne ! Ils sont très forts…

yon mikro ! anba boutèy chanpay la ! Yo trè fò... 

L’ÉQUILIBRE DE LA TERREUR

EKILIB TERÈ

Les années passèrent. Un moment surclassés, les ZAUTRES se dotèrent à leur tour d’armes nucléaires

Ane yo pase. Yon moman depase, ZAUTRES yo te vin genyen zam nikleyè tou

Bon sang, je suis en retard. Je vais manquer la présentation

Bon san, mwen an reta. Mwen pral rate prezantasyon an
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PC DE DÉFONCE

PC DEFONS

J’ai l’agrément confidentiel défonce

Mwen gen agreman konfidansyèl defons la

zut, c’est commencé

Adje, li kòmanse

mettez moi une cinq mégatonnes en F12

mete pou mwen yon senk megatòn nan F12

Cinq mégatonnes, vous croyez ? 

Senk megatòn, ou kwè ? 

oui, ça suffira

wi, l'ap sifi

Ça me parait faible

Li parèt fèb

faible !? comment ! voyez les pertes

fèb !? Kòman ! Gade pèt yo

31

EUX NOUS

YO NOU

millions de morts

milyon mò

Destructions (milliards de crédits)

Destriksyon (milya kredi) 

Regardez, je suis formel. Avec une cinq mégatonnes en F12, nous leur prenons sept millions de morts supplémentaires. Et, avec les vents…

Gade, mwen fòmèl. Avèk yon senk megatòn nan F12, nou pran sèt milyon mò an plis pou yo. E, avèk van yo... 

je dis : il faudrait au minimum une douze mégatonnes.

mwen di: fò'w ta gen pou pi piti yon douz megatòn. 

maintenant un missile à tête multiple en H7

kounya yon misil ak plizyè tèt nan H7

Ah, ces civil…

A, sivil sa yo... 

en H7, remarquable

nan H7, remakab

qu’est-ce que c’est ? La guerre, déjà  ?

kisa'l ye ? Lagè, deja ? 

non, simple simulation

Non,  yon senp similasyon

Très fort, tous les sous marins rassemblés au pôle nord !

Trè fò, tout sou maren rasanble nan pòl nò a ! 

J’ai un hostile en T4

Mwen gen yon ostil nan T4

une autre simulation ?

yon lòt similasyon ? 

Hein !?!

En !?!

mais non, dans la salle voisine c’est la véritable OPÉRATION ROOM
men non, nan sal akote a se veritab OPERASYON ROOM nan

la situation planétaire réelle

sitiyasyon planetè reyèl la

mais c’est la même salle

men se menm sal la

bien sûr

men wi

maintenant c’est en S3

kounya se nan S3
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C’est un missile

Se yon misil

il est à t moins onze de notre système de défonce

li a t mwens onz de sistèm defons nou an

tenez vous prêts

mete nou prè

il est en R2, il franchit les lignes de premières défonce

li nan R2, l'ap franchi liy premye defons yo. 

mon cher, si vous voulez mon avis nous allons vers une bonne guerre

monchè, ou konn sa'm panse n'aprale vè yon bon gè

Si vous voulez l’avantage, il faut anticiper. A votre place. 

Si'w vle avantaj la, fò'w antisipe. Nan plas ou... 

mais vous n’êtes PAS à ma place !

men ou PA nan plas mwen ! 

Faites venir le président

Fè prezidan an vini

NON !

NON ! 

quel est l’imbécile qui a laissé trainer ce truc ici ?

ki enbesil ki te kite bagay sa la ? 

mon général, nous étions en train d’apporter des modifications au dispositif

mon general, nou t'ap pote kèk modifikasyon ak dispozitif la

Ah, ces civils !

A, sivil sa yo ! 

Ça y est, j’ai rebranché tout comme avant

Oke, mwen rebranche tout bagay tankou avan

Ça alors !? sur mon scope l’hostile a disparu !

Sa alò!? sou skoup mwen ostil la disparèt ! 

Annulez l’hostile

Anile ostil la

quelqu’un a vérifié l’état des fusibles ?

gen yon moun ki verifye eta fizib yo ? 

Pouêt Pouêt Pouêt

Pwèt Pwèt Pwèt

excusez-nous, monsieur le Président, c’était un fusible

eskize nou, Prezidan, se te yon fizib

un fusible…

yon fizib... 

est-ce bête !

sa bèt ! 
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Quelle heure est-il ?

Ki lè li ye ? 

quatre heures

katrè

Président, téléphone

Prezidan, telefòn

Ah, c’est vrai, cette fichue valise !

A, se vre, vye valiz sa ! 

bouclez là ! c’est le président des ZAUTRES

fèmen bouch nou ! Se prezidan ZAUTRES yo

Allô, cherami, vous souvenez de notre dernière rencontre quand nous avions pris la même voiture

Alo, chèrami, èske'w sonje dènye rankont nou an lè nou te monte menm vwati a

oui, je me souviens très bien

wi, mwen sonje trè byen

vous aviez aussi au attaché-case noir

ou te genyen tou yon atache-kaz nwa

Je crois qu’il y a eu une petite confusion

Mwen kwè te gen yon ti konfizyon

DAMNED !

DAMNED ! 

Bonté divine ! Tout le plan de défense… les codes ultra secrets, la petite clef qui déclenche tout le système de missiles !…

Bonte divin ! Tout plan defans la... kòd iltra sekrè yo, ti kle ki deklanche tout sistèm misil yo !... 

écoutez, écoutez… inutile d’en faire un drame, je pense…

tande, tande... ou pa bezwen fè yon dram ak sa, mwen panse... 

Refaisons simplement une petite réunion du même genre. Je vous rendrai votre valise et vous me rendez la mienne. Et tout rentrera dans l’ordre…

An nou refè senpleman yon ti reyinyon menm jan. M'ap remèt ou valiz ou a e w'ap remèt mwen pa'm nan. E tout bagay ap rantre nan lòd... 

et… pas un mot à la reine mère, d’accord ?

e... pa di rèn mè a anyen, dakò ? 
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LE LASER

LAZÈ

J’ai lu votre rapport sur l’incident du PC de défonce. Très précis, très bien fait

Mwen te li rapò'w sou ensidan PC defons la. Trè presi, trè byen fèt

INCIDENT 64 du 18/07 TOP SECRET CONFIDENTIEL DÉFONCE

ENSIDAN 64 18/07 TOP SEKRÈ KONFIDANSYÈL DEFONS

mais… vous savez…

men... ou konnen... 

les Zautres installent de nouveaux silos, nous en faisons autant de notre côté. Ils augmentent le nombre de leurs sous marins lance-missiles, nous aussi. Rien de bien décisif dans tout cela…

ZAUTRES yo ap enstale nouvo silo, n'ap fè menm jan bò kote pa nou. Y'ap ogmante kantite sou maren lans misil yo, nou menm tou. Pa gen anyen de desizif nan tou sa... 

Il a beaucoup neigé cet hiver. Tout au long de cette vallée il y a d’énormes masses de neiges, en équilibre au voisinage de ces sommets, et qui ne demandent qu’à y tomber. Au loin, fermant la vallée, on voit les restes d’un ancien barrage hydroélectrique désaffecté

Nèj te tonbe anpil ivè sa. Nan tout vale sa gen anpil mas nèj, an ekilib tou prè somè sa yo, e ki la prè pou tonbe. Pi lwen, kote vale a fèmen, nou ka wè rès yon baraj idroelektrik dezafekte. 

joli coup d’œil

bon kout je
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A l’autre extrémité de la vallée, nous avons construit également un barrage, un simple mur. Comme cela nous sommes garantis contre une possible attaque en rase-motte par des missiles de croisière (*)

Nan lòt ekstremite vale a, nou bati yon baraj tou, yon senp mi. Konsa nou gen garanti kont yon atak posib an raz-mòt avèk misil kwaziè (*) 

je vois

mwen wè

Hé ! qu’est-ce que vous faites ?

Ey ! kisa w'ap fè ? 

Hmm…. ça devrait aller

Hmm.... sa ta dwe ale

Depuis que je travaille ici je me suis toujours demandé si…

Depi m'ap travay isi a mwen te toujou mande'm si... 

BAAAM

BAAAM

Sur quoi tirez vous ??

Sou kisa w'ap tire ?? 

CRAAK

KRAAK

Sur rien… regardez, ça commence à marcher

Sou anyen... gade, sa kòmanse mache

Le coup de pistolet a ébranlé ces masses neigeuses en équilibre instable

Kout pistolè a ebranle mas nèj an ekilib enstab sa yo

le grondement s’amplifie

grondman an ap anplifye

WAAAM

WAAAM

(*) Avions SANS pilote volant à 900 km/h, porteur d’une bombe atomique. Indétectables au radar, ils s’approchent de leur cible en volant à quelques mètres du sol

(*) Avyon san pilòt k'ap vole a 900 km/h, li pote yon bonb atomik. Li pa ka detekte avèk rada, li apwoche de sib li lè li vole a kèk mèt de sòl la. 
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le bruit devient intolérable 

bri a vin entolerab

L’onde sonore se réfléchit sur les deux barrages, en fond de vallée, en écho. Effet de CAVITÉ RÉSONANTE
Ond sonò a reflechi sou de baraj yo, nan fon vale a, an eko. Efè KAVITE REZONAN

CHBLING

CHBLENG

Réussite totale !
Reyisit total ! 

Allô, allô !

Alo, alo ! 

venez, descendons dans les sous-sols

vini, an'n desann nan sou-sòl yo

Voici mon premier laser. Je l’ai construit en 1960. Les atomes de la substance lasante jouent le rôle des balcons surchargés de neige. Ils contiennent une énergie à l’état MÉTASTABLE, qui ne demande qu’à s’échapper à la moindre pichenette  énergétique.

Men premye lazè'm. Mwen te fè'l an 1960. Atom sibstans ki nan lazè a jwe ròl balkon ki ranpli ak nèj yo. Yo gen yon enèji nan eta METASTAB, ki prè pou'l echape sou nenpòt ti mouvman enèji. 

Ceci est un LASER à gaz. C’est une décharge électrique qui POMPE l’énergie dans ses atomes (d’ARGON), où elle se trouve stockée. L’onde sonore de tout à l’heure est remplacée par une onde lumineuse, qui fait l’aller-retour entre deux miroirs plan parfaitement parallèles, qui remplacent ces murs qui fermaient la vallée. Un des miroirs réfléchit à 100 % et l’autre seulement partiellement, ce qui fait qu’une partie de cette énergie peut s’échapper à travers lui.

Sa se yon LAZÈ a gaz. Se yon dechaj elektrik ki PONPE enèji a nan atom li yo (ARGON), kote li stoke. Ond sonò talè a ranplase pa yon ond limyè, ki fè ale-retou ant de miwa plan pafètman paralèl, ki ranplase mi yo ki te fèmen vale a. Yon nan miwa yo reflechi a 100 % e lòt la sèlman an pati, sa ki fè ke yon pati nan enèji sa kapab echape atravè li. 
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Quelle merveilleuse petite machine à concentrer l’énergie dans l’espace.

Gade yon mèvèye ti machin ki konsantre enèji a nan lespas. 

Qu’est-ce que c’est que ce bruit infernal ?

Ki bwi enfènal sa ? 

CAVITÉ RÉSONANTE MIROIR Hydrogène plus Fluor Miroir semi transparent Acide Fluorhydrique

KAVITE REZONAN MIWA Idrojèn plis Flyò Miwa semi transparan Asid Flyoridrik

Un laser Hydrogène-Fluor. Lors de la réaction chimique un excès d’énergie se trouve stocké dans les molécules d’acide fluorhydrique. En faisant défiler ce gaz entre deux miroirs, on crée la cavité résonante et le gaz lase.

Yon lazè Idrojèn-Flyò. Pandan reyaksyon chimik la yon eksè enèji vin stoke nan molekil asid flyoridrik la. Lè nou fè gaz sa defile ant de miwa, nou kreye kavite rezonan an e gaz la laz.  

Alors, tout est bon pour apporter de l’énergie aux atomes ou aux molécules ?

Alò, tout bagay bon pou pote enèji bay atom yo ou byen bay molekil yo ? 

LE POMPAGE OPTIQUE

PONPAJ OPTIK

TUBE AU KRYPTON

TIB KRYPTON

VERRE DOPÉ AU NÉODYME

VÈ DOPE AK NEODYM

Oui. Ainsi dans ce laser la substance lasante est une impureté, le NEODYME  contenu dans ce bloc de verre insolé à l’aide d’une batterie de tubes au Krypton

Wi. Konsa nan lazè sa sibstans lazant la se yon salte, NEODYM ki nan blòk vè sa ensole gras ak yon batri an tib Krypton
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Rien n’est plus fragile que la mince peau d’un missile. A peine un millimètre et demi d’épaisseur. Et rien de moins discret que ce même missile en phase propulsive. C’est alors une torche détectable à des dizaines de milliers de kilomètres de distance.

Pa gen anyen ki pi frajil ke po mens yon misil. Apèn yon milimèt e demi epesè. E pa gen anyen ki mwen diskrè ke menm misil sa nan faz propilsyon li. Se yon tòch ki detektab a plizyè dizèn milye kilomèt distans. 

WOUARRR

WOUARRR

Les satellites de télédétection infrarouge peuvent détecter un tel missile. Mais comment faire mouche à une telle distance !

Satelit teledeteksyon enfrawouj yo kapab detekte yon tèl misil. Men kòman pou'w fè dekabès a yon tèl distans ! 

Aucun problème ! On peut pointer un miroir de télescope  avec une précision telle qu’on puisse viser un objet de moins d’un mètre à dix mille kilomètres.

Pa gen problèm ! Nou ka pwente yon miwa teleskòp avèk yon presizyon tèl nou ka vize yon objè ki fè mwens ke yon mèt a di mil kilomèt. 

LA GUERRE DES ÉTOILES

LAGÈ ZETWAL

Bon, admettons que le pointage dans l’espace soit un problème résolu. Comment alimenter ces stations de tir en énergie ?

Bon, si nou admèt pwentaj nan espas la se yon problèm ki rezoud. Kòman pou'n alimante stasyon tir sa yo an enèji ? 

Les lasers chimiques sont de véritables citernes orbitales. produire de l’électricité là haut, en abondance, n’est pas simple non plus.

Lazè chimik yo se de veritab sitèn òbital. Prodwi elektrisite an wo a, an abondans, pa senp non plis. 

mais nous avons une autre solution

men nou gen yon lòt solisyon
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On peut faire laser une substance comme le cuivre en utilisant un pompage en énergie par rayons X.

Nou ka fè laze yon sibstans tankou kwiv lè'n itilize yon ponpaj an enèji pa reyon X. 

Diable, comment fabriquer des rayons X en orbite ?

Djab, kòman pou'w fabrike reyon X an òbit ? 

Simple : avec ça…

Senp : avèk sa... 

une bombe atomique produit une part importante de son énergie sous forme de rayon X

yon bonb atomik prodwi yon pati enpòtan nan enèji li sou fòm reyon X. 

Mais, en quoi seront faits les miroirs servant à constituer la CAVITÉ RÉSONANTE ?
Men, an kisa miwa ki sèvi pou fè KAVITE REZONAN an pral fèt ? 

Avec une telle débauche d’énergie, pas besoin. On peut travailler en SUPERRADIANCE
Avèk yon tèl debòch enèji, pa bezwen. Nou ka travay an SIPÈRADYANS

Qu’est-ce que c’est ?

Kisa sa ye ? 

Imaginez un tel système où ces cases sont construites avec un papier assez fragile, chacune figurant un atome.

Imajine yon tèl sistèm kote kaz sa yo fèt avèk yon papye ase frajil, yo chak reprezante yon atom. 
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Envoyez les RAYONS X
Voye REYON X yo

Les alvéoles-atomes sont gorgées d’énergie

Alveyòl-atom yo ranpli ak enèji

La première alvéole qui se rompt entraine la vidange de toutes les autres

Premye alveyòl ki chire a antrene vidanj tout lòt yo

une bombe A de faible puissance peut ainsi irradier un faisceau fait de milliers de fines tiges de cuivre

yon bonb A de fèb pwisans kapab iradye konsa yon feso ki fèt avèk plizyè milye tij kwiv fin

A une distance aussi grande, plusieurs milliers de kilomètres, est-ce que la moindre erreur de pointage …?

Ak yon gran distans konsa, plizyè milye kilomèt, èske pi piti erè pwentaj la...? 

mon cher, quand vous voulez atteindre un gibier

monchè, lè'w vle jwenn yon jibye

La dispersion de vos plombs est précisément ce qui vous permet d’avoir le maximum de chances de mettre un coup au but

Gaye plon'w yo se sa presizeman ki ka pèmèt ou gen pi gwo chans pou'w fè yon bon kou
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Une arme qui frappe à la vitesse de la lumière. N’est-ce pas meveilleux ?

Yon zam ki frape ak vitès limyè. Èske se pa yon mèvèy ? 

L’ARME À ANTI-MATIÈRE

ZAM ANTI-MATYÈ

Pendant ce temps-là, chez les ZAUTRES.

Pandan tan sa, lakay ZAUTRES yo. 

Et vous dites que ce truc marche déjà ?

E ou di bagay sa deja mache ? 

leur laser pompé par une mini bombe atomique a déjà craché mille térawatts

lazè'l yo ki ponpe avèk yon mini bonb atomik deja krache mil terawat

Disons que pendant que le laser fonctionne, avant sa destruction par l’explosion de la bombe (*) il produit une énergie équivalent à un miroir solaire qui aurait la superficie de la France.

An'n di pandan lazè a ap fonksyone, avan destriksyon'l pa eksplozyon bonb la (*) li prodwi yon enèji ki egal ak yon miwa solè ki ta genyen menm gwosè avèk Lafrans. 

Hmmm… qu’est-ce que c’est qu’un térawatt ?

Hmmm... Kisa yon terawat ye ? 

Si je comprends bien, ceci donne aux ZUNS une longueur d’avance

Si mwen byen konprann, sa bay ZUNS yo yon longè an avan

Il y aurait peut être un moyen de prendre sur les ZUNS un avantage totalement décisif

Ta gen petèt yon mwayen pou pran yon avantaj totalman desizif sou ZUNS yo

Créer un laser encore plus puissant ?

Kreye yon lazè ankò pi pwisan ? 

(*) Pendant un dixième de millionième de seconde.

(*) Pandan yon dizyèm de milyonyèm segond. 
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Cela fait déjà pas mal de temps que nous savons produire des atomes d’antimatière par collision frontale de deux particules dans un accélérateur, et que nous savons stocker ces anti atomes pendant des semaines dans une enceint magnétique appelée anneau de stockage

Sa fè yon bon bout tan nou konn kòman pou prodwi atom anti-matyè pa kolizyon fas a fas de 2 patikil nan yon akseleratè, e nou konn kòman pou stoke anti-atom sa yo pandan plizyè semèn nan yon ansent manyetik ki rele ano de stokaj. 

Collisionneur Anneau de Stockage Anti matière

Kolizyonè Ano de Stokaj Anti-matyè

Un système a été mis au point, qui permet de ralentir ces anti-atomes et de les refroidir jusqu’à la température ordinaire

Yo te fè yon sistèm, ki pèmèt ou ralanti anti-atom sa yo e refwadi yo jiska tanperati odinè. 

Nous pouvons alors diriger ces anti atomes d’hydrogène, neutres, avec leur proton négatif et leur électron positif vers un cristal de matière

Nou kapab dirije alò anti atom idrojèn sa yo, net, avèk proton negatif e elektron pizitif li yo vè yon matyè kristal

MATIÈRE Anti-Proton Anti électron (Anti hydrogène)

MATYÈ Anti-proton Anti elektron (Anti idrojèn) 

L’anti électron s’annihile avec un des électrons du cristal et l’antiproton, le noyau de l’atome d’anti-hydrogène, prend alors sa place dans la structure cristalline. On obtient ainsi un cristal de matière DOPÉ À L’ANTI-MATIÈRE
Anti elektron an anile avèk yon nan elektron kristal la ak antiproton an, nwayo atom anti-idrojèn nan, pran plas li alò nan strikti kristal la. Nou vin genyen konsa yon matyè kristal DOPE AK ANTI-MATYÈ

Si nous modifions un accélérateur de particules pour le reconvertir exclusivement à cette production d’anti matière en continu, nous pourrions disposer d’un tel cristal dopé

Si nou modifye yon akseleratè patikil pou rekonvèti'l sèlman nan prodiksyon anti-matyè san rete sa, nou ta kapab dispoze de yon tèl kristal dope. 

Oui, mais vous produiriez des quantités infimes d’anti-matière, un milligramme ?

Wi, men ou t'ap prodwi yon kantite enfim anti-matyè, yon miligram ? 

Savez-vous ce que représente un milligramme d’anti-matière ?

Èske ou konn kisa yon miligram anti-matyè reprezante ? 
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Vingt mégatonnes de TNT

Ven megatòn TNT

Et comment déclencherait-on une telle bombe ?

E kòman pou nou ta deklanche yon tèl bonb ? 

On n’a que l’embarras du choix. On pourrait par exemple tout simplement dissoudre ce cristal composite… dans de l’eau   !

Nou sèlman gen anbara pou'n chwazi. Nou ta kapab pa egzanp tou senpleman disoud kristal konpozit sa... nan dlo ! 

Hé !?

Ey !? 

excusez-moi, c’était nerveux…

eskize'm, se te yon kout san... 

et quand pourrions nous être prêts à construire ces nouvelles bombes ?

e ki lè nou ta ka prè pou'n konstwi nouvo bonb sa yo ? 

Pourquoi « ces » ? Une seule suffirait !

Poukisa " sa yo"? Yon sèl t'ap sifi ! 

Deux cent grammes d’antimatière équivalent à l’ensemble de toutes les charges disponibles actuellement sur les missiles, en silos, ou dans les sous-marins lance-engins, c’est-à-dire une bordée de dix mille mégatonnes de TNT

200 gram anti-matyè egal ak ansanm tout chaj ki disponib aktyèlman sou misil yo, nan silo, ou byen nan sou-maren lans-anjen yo, sa vle di yon bòde de di mil megatòn TNT

de quoi rayer les ZUNS de la carte avec UN SEUL missile

de kwa pou nou elimine ZUNS yo sou kat la avèk YON SÈL misil
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L’ARME EMP (*)

ZAM EMP (*)

Fort bien, mais comment amener un engin aussi dangereux à destination en toute sécurité ?

Trè byen, men kòman pou nou mennen yon anjen ki danjere konsa a destinasyon an tout sekirite ? 

Eh bien, vous n’êtes pas sans savoir que lorsque le soleil entre en éruption, il bombarde la haute atmosphère de toutes sortes de particules, ce qui a pour effet d’ioniser les hautes couches. Il se produit alors des orages électromagnétiques qui perturbent fortement les communications radioélectriques.

E byen, nou dwe konnen ke lè solèy la antre an eripsyon, li bonbade wo atmosfè a de tout sòt patikil, sa gen pou efè li yonize kouch ki wo yo. Ou vin genyen alò loraj elektromanyetik yo ki trouble kominikasyon radyoelektrik yo anpil. 

Nous estimons que nous pourrions créer au sol des impulsions de cinq cent volts par centimètre en faisant éclater une bombe de dix mégatonnes à cinq cent kilomètres d’altitude. Le rayonnement, ionisant très fortement les hautes couches, créerait un fabuleux orage électromagnétique.

Nou estime nou ta ka kreye a tè senk san vòlt enpilsyon pa santimèt lè nou fè eklate yon bonb de di megatòn a senk san kilomèt altitid. Reyònman an, t'ap yonize anpil kouch ki wo yo, li t'ap kreye yon gwo loraj elektromanyetik. 

qu’est-ce qui se passe ?

kisa'k pase ? 

L’écran du radar, éteint…

Ekran rada a, etenn... 

Avez-vous réussi à joindre le président ?

Èske nou te reyisi jwenn prezidan an ? 

Allô, allô c’est coupé !?

Alo, alo li koupe !? 

nous n’avons plus aucun contact avec les sous-marins lance-missiles et je n’arrive à joindre ni les bombardiers ni les servants des silos de fusées

nou pa gen okenn kontak ankò avèk sou-maren lans-misil yo e mwen pa rive jwenn ni bonbadye yo ni sèvan silo fize yo

Voyons, suivre le fil rouge jusqu’au joncteur 

An'n wè, swiv fil rouj la jiska jonktè a

(*) Electro Magnetic Pulse, ou arme à impulsion électromagnétique

(*) Elektro Manyetik Puls, ou byen zam ak enpilsyon elektromanyetik
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ce qui permettrait à un petit satellite banalisé, en orbite basse, de plonger vers le sol avec sa charge à l’anti-matière. Tout est une question de synchronisation

sa ki ta pèmèt ak yon ti satelit banalize, nan ba òbit, pou'l plonje a tè avèk chaj anti-matyè li. Tou sa se yon kesyon de senkronizasyon

de synchronisation, bien sûr…

de senkronizasyon, men wi... 

infaisable !

pa posib ! 

L’HIVER NUCLÉAIRE

IVÈ NIKLEYÈ 

On ne peut pas déposer impunément sur Terre l’équivalent de dix mille millions de tonnes de TNT… (*)

Nou pa kapab depoze sou Latè san pinisyon ekivalan di mil milyon de tòn TNT… (*)

KOF !

KOF!

D’après mes calculs ceci serait équivalent à l’impact d’une météorite de cinq cent mètre de diamètre

Daprè kalkil mwen sa t'ap egal ak enpak yon meteyorit de senk san mèt de dyamèt

Chapelets d’engins thermonucléaires ou engin à antimatière, ceci devrait provoquer l’envoi dans la stratosphère d’un milliard de tonnes d’une poussière extrêmement ténue…

Chaplè anjen tèmonikleyè ou anjen a anti-matyè, sa ta dwe provoke anvwa nan stratosfè a de yon milya tòn pousyè ki trè entans... 

…qui pourrait stationner à 20 km d’altitude pendant 6 mois à un an

…ki ta kapab rete a 20 km altitid pandan 6 mwa a yon ane

Une semaine après l’impact, à la latitude du point visé, la lumière reçue au sol serait réduite d’un facteur quatre cent.

Yon semèn aprè enpak la, nan latitid pwen ki vise a, limyè ki rive a tè a t'ap redwi de yon faktè kat san. 

Ça serait la NUIT NUCLÉAIRE

Se t'ap NWIT NIKLEYÈ a

(*) Équivalent d’un bloc de dynamite d’un kilomètre de côté.

(*) Ekivalan ak yon blòk dinamit de yon kilomèt de kote. 
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Il s’ensuivrait une baisse de température de 25° en moyenne sur tout l’hémisphère nord.

Li t'ap provoke yon bès nan tanperati a de 25° an mwayèn sou tout pati nò planèt la. 

par Allah, cette neige !!

pa Allah, nèj sa !! 

La privation de lumière provoquerait la mort rapide de toute la végétation, donc des ressources nutritives

Absans limyè a t'ap provoke lanmò rapid tout plant yo, donk resous pou nou manje

Les fortes différences de température créeraient des tempêtes fantastiques au voisinage des côtes, tandis que le ciel, gorgé de poussières et de cendres, serait en état d’orage violent et permanent

Gwo diferans nan tanperati a t'ap kreye gwo tanpèt tou prè kot yo, tandiske syèl la, chaje ak pousyè ak sann, t'ap gen loraj vyolan e pèmanan

L’énergie solaire serait absorbée par les poussières stationnées dans la stratosphère. Celle-ci réémettrait cette énergie sous forme de rayonnement infrarouge. La moitié irait se perdre dans le cosmos tandis que l’autre irait réchauffer les couches atmosphériques d’atmosphère moyenne

Enèji solèy la t'ap absòbe pa pousyè ki stasyone nan stratosfè a. Li t'ap retounen enèji sa sou fòm de reyonman enfrarouj. Mwatye ladan t'ap pèdi nan inivè a tandiske lòt mwatye a t'apral rechofe kouch atmosfè mwayen yo. 

On déboucherait alors sur une situation atmosphérique singulière Sol gelé et air chaud  en altitude, qui pomperait progressivement toute l’humidité du sol. L’atmosphère, devenue SUPERSTABLE ne connaîtrait plus de pluies.

Nou t'ap debouche alò sou yon sitiyasyon atmosferik san parèy, sòl gele ak lè cho nan altitid, ki t'ap ponpe pi piti tout imidite sòl la. Atmosfè a, devni SIPÈSTAB pa t'ap janm fè lapli ankò. 

Le gaz carbonique s’accumulerait au ras du sol. L’air, qui ne serait plus stérilisé par les ultraviolets lors de son séjour en haute altitude, deviendrait un bouillon de culture

Gaz kabonik la t'ap akimile tou prè sòl la. Lè a, ki pa t'ap sterilize ankò pa reyon iltravyolè yo lò de sejou'l nan wo altitid la, t'ap tounen yon bouyon kilti. 
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sans compter les effets des retombées radioactives et les.. …

San konte efè retonbe radyoaktif yo e.. ... 

si je comprends bien, le « vainqueur » serait aussi abîmé que le vaincu. Absurde…

si mwen byen konprann, "venkè" a t'ap abime menm jan ak venki a. 

Hélas, je crois que nous n’avons guère le choix. D’après les renseignements que nous avons, les ZUNS sont déjà sur l’arme à antimatière, et s’ils la mettent au point avant nous…

Elas, mwen kwè nou pa gen le chwa. Daprè ransèyman nou genyen, ZUNS yo deja sou zam antimatyè a, e si yo mete'l o pwen avan nou... 

mais, est-ce qu’on ne pourrait pas envisager une attaque moins forte, avec cinq cent mégatonnes seulement ?

men, èske nou pa ta ka anvizaje yon atak mwen fò, avèk senk san megatòn sèlman ? 

Dans ces conditions le potentiel de riposte de l’adversaire serait conservé, et gare au choc en retour !

Nan kondisyon sa yo potansyèl ripòs advèsè a t'ap konsève, e atansyon ak chòk an retou ! 

L’EFFET FRATRICIDE

EFÈ FRATRISID

Quelle que soit la forme de l’attaque, il faut que tous les missiles dirigés sur une région frappent en même temps, au millième de seconde près

Kèlke swa fòm atak la, fò tout misil ki dirije sou yon rejyon frape an menm tan, nan milyèm segond prè

!!!..

!!!

Sinon le nuage de débris et de pierraille que constitue le champignon atomique du premier détruirait les suivants, ou au mieux les ferait exploser à une altitude trop élevée, les rendant inefficaces. Ainsi il ne peut y avoir de SECONDE FRAPPE

Sinon nyaj debri ak wòch ke chanpinyon atomik premye a reprezante t'ap detwi lòt yo, ou byen li t'ap fè yo eksploze nan yon altitid ki trò elve, lè li rann yo inefikas. Konsa pa kapab genyen yon DEZIÈM FRAP
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FOLAMOUR

FOLAMOU

La guerre des étoiles constitue un programme de défonce si complexe et les décisions devront être prises si rapidement qu’il est exclu de confier ce soin à de pauvres êtres humains. Tout sera géré par ordinateur, à travers un programme de dix millions d’instructions élémentairtes, dont nous allons faire la démonstration

Lagè zetwal yo reprezante yon program defons si konplèks e desizyon yo dwe pran si rapidman ke li pa kesyon pou konfye travay sa ak de senp moun. Tou sa pral jere pa òdinatè, atravè yon program de di milyon enstriksyon elemantè, ke nou pral fè demonstrasyon an

Pour que la FIABILITÉ soit parfaite le programme a été implanté dans quatre ordinateurs géants. Les trois premiers sont rigoureusement identiques et on considère que la probabilité pour qu’ils tombent simultanément en panne est nulle.

Pou FYABILITE a pafè program nan te enplante nan kat òdinatè jeyan. Twa premye yo idantik nan tout pwen e yo konsidere probabilite pou yo tonbe an pan an menm tan, nil. 

Le quatrième se base sur le même programme. Mais écrit dans un LANGAGE DIFFÉRENT, ses microprocesseurs, tous ses composants sont différents

Katryèm nan baze sou menm program nan. Men li ekri nan yon LANGAJ DIFERAN, mikroprosesè li yo, tout konpozan li yo diferan

Ainsi on élimine les erreurs qui pourraient découler du mode d’écriture du programme (*)

Konsa nou elimine erè ki ta kapab dekoule de jan program nan ekri (*)

Interrogeons le système

An'n entèroje sistèm nan

Je ne trouve pas trace de cette guerre antérieure dans mes mémoires (*)

Mwen pa jwenn tras gè anteryè sa nan memwa'm yo (*)

(*) Authentique

(*) Vrè
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Quelques heures plus tard…

Kèk tan pi ta... 

C’est rien. On a trouvé le bug Le quatrième ordinateur, celui qui contrôle les trois autres, avait un cycle de retard, d’une microseconde, dans sa base de temps. Confondant ainsi le présent et le passé, il avait une IMPRESSION DE DEJA   VU… (*)

Sa pa anyen. Nou jwenn bòg la Katryèm òdinatè a, sa ki kontrole twa lòt yo, te gen yon tour an reta, de yon mikrosegond, nan baz tan li. Li konfonn konsa prezan avèk pase, li te gen yon ENPRESYON DE DEJA WÈ …(*)

grands dieux

gran dye

A la maison…

Lakay... 

Alors, chéri, ce centre de contrôle stratégique informatisé, c’est bien ?

Alò, cheri, sant kontròl stratejik enfòmatize sa, li bon ? 

nous sommes dans la main de Dieu

nou nan men Bondye

ça va si mal que ça ?

Sa mal konsa ? 

regarde, papa, le beau jeu que maman nous a acheté

gade, papa, bèl jwèt manman achte pou nou an

c’est un jeu sur la guerre thermonucléaire.

se yon jwèt sou lagè tèmonikleyè. 

PAN PAN !

PAN PAN ! 

ça nous apprend la stratégie

li aprann nou strateji

oui, oui, jouez et ne faites pas de bêtises

wi, wi, jwe men pa fè dezòd

il y a un petit ordinateur qui calcule automatiquement le nombre de morts

gen yon ti òdinatè ki kalkile otomatikman kantite mò yo

(*) Cet incident a effectivement paralysé le décollage d’une navette spatiale en 1985.

(*) ensidan sa te paralize efektivman dekolaj yon navèt spasyal an 1985.
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une dix mégatonnes en F12

yon dis megatòn nan F12

PAN ! PAN ! t’es mort

PAN ! PAN ! ou mouri

maman, Bob nous embête !

manman, Bob ap anbete nou ! 

Bob, laisse tes frères tranquilles et va jouer dehors avec ton revolver !

Bob, kite frè'w yo trankil,  al jwe deyò avèk revòlvè'w la ! 

L’informatique a vraiment été  envoyée sur Terre par Dieu pour punir les hommes

Enfòmatik se vrèman Bondye ki te voye'l sou Latè pou pini lèzòm

un homme à la mer !

gen yon moun nan lanmè a ! 

où suis-je ?

kote'm ye la ? 

Je m’appelle Struggle. Vous êtes à bord du vaisseau de l’Histoire

Mwen rele Struggle. Ou abò veso Listwa a

Est-ce que je peux téléphoner ?

Èske'm ka telefone ? 
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Mais… il n’y a pas de cadran ?

Men... pa gen kadran ? 

non, c’est direct

Non, se dirèk

…mais quel secteur voulez-vous ?

…men ki sektè ou vle ? 

mais… !?! passez moi la présidence !!

men…!?! pase'm prezidans la !!

Avez-vous un numéro de poste ?  Je suis désolée mais je n’ai pas ce secteur sur mes listings…

Èske ou gen yon nimewo pòs ? Mwen dezole men mwen pa gen sektè sa sou lis mwen yo... 

je suis responsable de secteur

mwen se yon responsab sektè

Il y a beaucoup de secteurs dans ce…. navire ?

Gen anpil sektè nan... bato sa ? 

oui… je ne pourrais vous dire exactement combien…

wi... mwen pa ta ka di'w egzakteman konbyen... 

Ici nous sommes douze mille dans quatre mille cinq cent trois cabines. Nous sommes reliés  au schéma général. Tenez, voici un plan de notre secteur…

Isi a nou douz mil nan kat mil senk san twa kabin. Nou relye ak chema general la. Kenbe, men yon plan sektè nou an... 

52

Vous avez un plan du navire ?

Ou gen yon plan bato a ? 

Euh… non…

E... non... 

Vous savez, tout ceci est si complexe et si changeant…

Ou konnen, tou sa si konplèks e si chanjan... 

et nous avons déjà tellement à faire ici

e nou deja tèlman gen pou'n fè isi a

Est-ce que vous vous rendez compte de ce que cela représente de gérer, de nourrir, de distraire, douze mille personnes. Sans compter les naissances. L’équipage s’accroît chaque mos, chaque jour…

Èske ou rann ou kont kisa sa reprezante pou jere, pou nouri, pou distrè, douz mil moun. San konte nesans yo. Ekipaj la ogmante chak mwa, chak jou... 

Sur le pont supérieur, déjà très surchargé, nous devons sans cesse construire de nouveaux niveaux pour accueillir ces personnes supplémentaires

Sou pon siperyè a, deja trè chaje, nou dwe konstwi tou tan de nouvo nivo pou akeyi moun an plis sa yo
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mais, qui commande ce navire ?

men, kiyès k'ap kòmande bato sa ? 

Vous savez, les ordres viennent d’en haut…

Ou konnen, lòd yo soti an wo... 

quelle route suivez-vous ? Avez-vous une carte ?

ki wout n'ap swiv ? Èske nou gen yon kat ? 

Je pense qu’en haut ils doivent en avoir une.

Mwen panse an wo a yo dwe gen yon. 

Je n’ai même pas compris où étaient l’avant et l’arrière de ce fichu bateau.

Mwen pa menm konprann ki kote devan ak dèyè vye bato sa ye. 

Voilà un plan du secteur. Attendez… c’est comme ça…

Men yon plan sektè a. Tann... se konsa... 

…à moins que l’avant ne soit par là… .

…a mwens ke devan an se bò la... . 

…ou alors c’est l’inverse…

…ou alò se envès la... 

Vous savez, tout ceci est si complexe

Ou konnen, tou sa si konplèks

question cartes, je n’ai pas grand’ chose…

kesyon kat, mwen pa gen gran choz... 

Non…ça c’est le plan du conditionnement d’air.

Non... sa se plan kondisyonman lè a. 

Nous avons bien une centrale à inertie qui enregistre a priori le chemin parcouru, mais…

Nou gen yon santral inèsi ki anrejistre an premye chemen ki pakouri a, men... 

Enfin, quelle ROUTE suivez-vous quel est votre cap ? Quelle est la direction suivie par le VAISSEAU DE L’HISTOIRE ?

Anfen, ki wout w'ap swiv ki kap ou ? Ki direksyon VESO ISTWA A ap swiv ? 
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Nos FUTUROLOGUES ont bien essayé de déterminer ce cap, mais j’avoue que cela n’a pas donné grand’ chose.

FITIROLOG nou yo te byen eseye detèmine kap sa, men mwen avwe sa pa't bay gran choz. 

et ces puits, ça mène où  ?

e pi sa yo, yo mennen ki kote ? 

Vers les niveaux inférieurs, les chaudières. C’est de là que nous tirons l’énergie qui sert à faire fonctionner le navire

Vè nivo enferyè yo, chodyè yo. Se la nou pran enèji ki sèvi pou fè bato a fonksyone

Mais ne vous y risquez pas. Ce sont des niveaux très mal fréquentés, d’où partent épisodiquement des émeutes, des mutineries…

Men pa riske'w ladan. Se nivo yo ki trè mal frekante, kote ki gen tan zan tan de gwo dyèl, de gwo batay... 

Voyez, j’ai toujours ce fusil anti-émeute à portée de la main

Gade, mwen toujou gen fizi anti-batay sa anba men'm

Je ne m’en sépare jamais. Je dors avec et quand l’émeute gronde, nous fermons les trappes d’aération, comme ça, ça les calme pendant un temps.

Mwen pa janm separe'm de li. Mwen dòmi avè'l e lè batay la vle leve, nou fèmen kondwi ayerasyon yo, konsa, sa kalme yo pandan yon tan. 

Si je veux avoir une vue d’ensemble, le mieux est de gagner de pont supérieur

Si mwen vle wè tout bagay, pi bon an se monte sou pon siperyè a
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allons-y

an'n ale

Voilà le pont supérieur. Je ne peux pas aller plus haut. On ne voit qu’une forêt de cheminées de secteur et de superstructures à perte de vue.

Men pon siperyè a. Mwen pa ka monte pi wo. Nou wè sèlman yon forè chemine ak sektè ak sipèstrikti nèt ale. 

Alors ?

Alò ? 

Alors… rien.

Alò... anyen. 

et en marchant des heures dans le secteur je n’ai rien fait que revenir à mon point de départ

e lè m'ap mache pandan plizyè è nan sektè a mwen fè ke retounen nan pwen kote'm te soti a

VOUS ÊTES ICI

OU LA

ah, vous voilà revenu…

a, men ou retounen... 

Il y a bien une timonerie quelque part, un capitaine, ou au moins un officier de quart ?

Dwe gen yon timonri kèk kote, yon kapitèn, ou o mwens yon ofisye de ka ? 

vous savez, tout ceci est si complexe…

Ou konnen, tou sa si konplèks... 

Finalement, peut-être que le vaisseau de l’histoire ne va nulle part…

Finalman, petèt ke veso istwa a pa prale okenn kote... 
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Vous m’excusez, le service…

W'ap eskize'm, sèvis la... 

il n’a peut être même pas de gouvernail

petèt ke li pa menm gen gouvènay

Qu’est-ce qui se passe !

Kisa'k pase ! 

nous prenons du gâte

n'ap pran gat

on est même en train de chavirer, oui !

nou menm sou le pwen pou'n chavire, wi ! 

pas étonnant, avec ces tonnes de superstructures que vous entassez depuis des années !

pa etonan, avèk tout tòn sipèstrikti sa yo n'ap antase depi plizyè ane ! 

DRRRING DRRRING !

DRRRENG DRRRENG ! 

le téléphone, le téléphone… un appel d’en haut, enfin !

telefòn nan, telefòn nan... yon apèl de an wo a, anfen ! 

Chéri, qu’est-ce qui t’arrive ? Tiens, tu as un appel. C’est le président des ZAUTRES.

Cheri, kisa'k pase'w ? Kenbe, ou gen yon apèl. Se prezidan ZAUTRES yo. 

RRRRÂÂÂ

RRRRAAA

Allô, cher ami, vous voyez, j’ai réfléchi. Si on désarmait un peu ?

Alo, chèrami, ou wè, mwen reflechi. Si nou te fè yon ti dezame ? 

ma foi, je crois que vous avez raison…

men wi, mwen kwè ou gen rezon... 

FIN

FEN

Note for translators of ‘Joyeuse apocalypse/Have a nice apocalypse’.

If you are translating from English please note that the names of the tribes, the ‘WUNZ’ and ‘UVVAS’, is my attempt to get across JPP’s original choice of names where they are called the ‘ZUNS’ and the ‘ZAUTRES’, or in proper French, ‘les uns’ (one lot) and ‘les autres’ (the other lot) with the ‘s’ elided to give the ‘Z’.

Equally, he almost always changes the world ‘défense’ (defence) into ‘défonce’. Which can mean a drugged, incontrollable state or the act of breaking something down vigorously (Fr. Verb ‘défoncer’)

I found this play on words hard to translate. Sometimes I’ve been able to use ‘farce’ (joke) instead of ‘force’ and substitute it for ‘défonce/défence’ z,d ‘barmy’ for ‘army’ but not often. If your language lends itself to a better play on words for this, then don’t hesitate, for as I say, in almost every example in the original French it is ‘défonce’ that is used and not ‘défence’. That is the idea that JPP wishes to get across I think, that they’re all crazy ;-)

Here and there I’ve also use ‘barmy’ for ‘army’
�Accent circonflexe : « salpêtre »





